

国有企业基层项目党支部如何发挥政治核心

李娜 | 文

国有企业在现代化的市场以及国际竞争中面临着较多的挑战，只有充分落实基层项目党支部工作的积极作用和效果，才能始终帮助国有企业有效应对复杂的困难问题。对于国有企业的政治核心作用构建来说，面临着较多的问题和不足，对于这些问题要充分认识到其本质原因，做好全面的问题解决策略制定，充分发挥党支部的政治核心作用。

1 引言

国有企业的党支部作用对于发挥党领导的道路正确性、思想正确性具有重要的意义，是发展中国特色社会主义经济建设的重要保障力量。

2 正确认识党支部的政治核心作用

在国有企业的建设发展过程中，作为国有企业内部思想政治建设的党支部组织来说，只有党支部充分发挥合理性的思想政治发展倾向引导和启发作用，才能充分保障国有企业在面对各种外来力量的干扰和影响过程中，始终坚持正确的道路选择，充分保障国有企业在中国特色社会主义的发展之路上不偏不倚的稳步发展下去。党支部之所以能够保持国有企业的政治核心地位，是因为党支部是中国共产党精神理念在国有企业的分布和发展之地，中国共产党从成立之初就建立在深入到基层人民群众中的良好的基础，充分使自身的工作思想和发展理念与人民群众的思想相契合。基层项目党支部作为党组织基层工作的基础，在各个方面都有很好的方向指引作用，但由于个别的党支部工作人员的工作失误导致了很多人对于党支部工作的忽视，认为企业应该只受到市场对其的控制，这一观点并不适用于国有企业。

3 目前国有企业基层项目党支部发挥政治核心作用需要解决的问题

党支部在国有企业中发挥了不可替代的作用，同时

在国有企业的发展中，也存在着一定的问题，使得党支部的政治核心地位受到不良社会风气的影响，对于国有企业的发展方向产生了一定的影响，在国有企业执行中国特色社会主义发展要求的各项举措中受到了一定的阻碍，因此要充分剖析这些问题，充分掌握这些问题存在的本质原因，从根本上暴露出问题本质，并且使这些问题能够得到有效的解决。

3.1 对于党支部的功能作用认识不足

国有企业中基层项目党支部的作用是由我国特殊国家性质以及党章和国家根本法所授予的，很多人单纯认为企业是经济环境下的产物，应该只受到经济市场的影响，对于党支部的政治核心作用没有清晰的认识，认为党组织只要做好党内工作就足够了，在社会经济方面应该单纯依靠市场的指导，这是对于国有企业在我国经济社会中的定位以及作用没有明确认识导致的。中国共产党的工作任务本身就是保障国民经济能够稳定的发展，而为了完成这项历史使命，中国共产党创新化的将党的组织根据地植入到国有企业的基层内部，充分参与国有企业的发展，对于国有企业面临重大的政治思想决策和选择的关键时刻，能够不断的提升国有企业，明确自身的发展使命，将自身的发展和所取得的经济效益始终服务于广大人民群众最根本的利益，充分保障了国有企业的功能作用发挥。

3.2 参与重大决策的权力赋予不足

党支部是中国共产党深入国有企业内部，充分发挥领导力和决策力的重要力量，对于发挥中国共产党的领导作用具有十分重要的意义。从目前的国有企业发展形式来看，部分国有企业将过多的精力放在了如何提升企业内部的经济效益指标方面，对于党建工作不重视，对于核心党

支部的积极作用不认同，在发展的道路上，没有充分发挥党组织的积极促进优势，党支部的政治核心地位被不断的弱化，这些国有企业逐渐失去了党组织参与重大决策领导的积极促进作用，对于国有企业的发展来说因为缺失了党组织的正确领导和辅助决策力，导致了国有企业逐渐失去了党组织领导的主心骨。

3.3 对于国有企业领导者工作监管不力

国有企业的财产是属于国家所有，是属于全体中国人民的共有财产，是实现社会主义发展的根本力量。部分国有企业领导人员对于国有财产与私有财产的划分界限不足，出现了较多的国有企业领导人员存在贪污受贿等不良的现象，给社会和广大人民群众造成了较大的负面影响，这种问题的存在主要可以从两个方面分析，一是国有企业领导者自身的思想政治觉悟不高，不能充分认识到自身的责任和价值作用。二是现在对于国有企业领导者的监督机制不健全，不能有效的提高领导干部在思想政治觉悟中的主动性发挥。

3.4 党支部核心作用效果不明显

党支部核心作用发挥应该是要充分立足国有企业实际的发展情况和需求，要切实的了解国有企业面临的发展问题，切实从问题解决的角度出发，提高决策的科学性、正确性，党支部目前面临的问题是，对于国有企业的发展中的实际需求定位不准确，导致了其不能有效的发挥工作先进性和科学性，使得其不能很好的发挥积极的核心促进作用。

4 国有企业基层项目党支部发挥政治核心作用的有效策略

4.1 提升领导者的政治思想水平

国有企业的领导对于其健康稳定的发展具有重要的意义，不仅对于国有企业的发展决策制定的影响较大，对于构建党支部的核心政治作用也具有重要的意义，通过领导者对党支部构建以及其作用发挥的有效引导，能够充分提高党支部在企业发展中的参与度，使党支部的作用更加明显，存在感更强。提升领导者的思想政治水平就要对领导者进行积极的思想政治层面的定期规划性的教育和管理，能够使领导人员从根上明确自身的工作价值，去除拜金主义的负面影响。同时要建立对领导人员的完善科学的监督机制，能够对于领导人员的不良行为有科学的约束，使领导人员能够从不敢犯错的初期良好的风气状况发展成为不想犯错的社会价值体现。

4.2 使党支部的先进性能够在工作中体现

党支部要想能够为国有企业的发展贡献较为切合的实际效果，就要充分深入企业具体的工作中，对于在开展党支部具体工作过程中，能够始终结合党支部的实际工作情况，针对企业面临的发展中的困难和问题，能够充分提供科学的意见参考，从党建的层面进行有效的分析，始终能够保障党支部的工作与实际的企业具体发展紧密结合，保持从群众中来，到群众中去的工作作风，破除党支部工作中存在的闭门造车的不良工作风气。

4.3 提升党员基本素质能力

党员是党支部开展具体工作的执行者，对于工作的发挥具有关键性的意义。主要是党支部的活动、行为组织体现都是由党员完成的，只有充分提高党员的基本素质能力，才能有效的发挥党支部的政治核心性作用。提高党员的基本素质就要从日常的工作学习中入手，正视自身的党员身份，在工作和学习中始终具备带头作用和先锋作用，并自觉积极的进行相关知识和技能的学习，不断提高自身的能力水平。企业要重新给与党员学习和提升的机会，重视党员基本政治工作和学习工作的开展，给予一定的资源支持。对于提高党员的素质水平也要构建科学的评价机制，能够通过这种评价机制，不断督促党员不断的提升自我、发展自我，始终具备社会主义现代化建设的基本素养和能力。

4.4 党支部的业务能力

党支部不能空谈政治思想，要切实的将自身的理论与实践相结合，充分发挥党支部在国有企业发展中的实质性成果，坚持从实践中不断总结科学的理论经验，逐步提升在国有企业进行重大决策中的参与能力和参与效果。党支部的业务能力提高就是要落实党员干部的业务能力，充分熟练的掌握企业的业务知识，杜绝纸上谈兵的尴尬，以实际成果论述政治思想的内涵，全面提高党支部在国有企业中的重要性。

5 结语

只有充分发挥好党支部在国有企业内部的积极指导和决策引导作用，才能保障国有企业的发展不出现根本性的错误，才能充分发挥好国有企业的价值。

作者简介：李娜；中铁十七局集团电气化工程有限公司；山西；太原；030000。